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Percepciones de la crisis financiera

Los cuadros que presentamos a continuación exploran las 
percepciones de los limeños respecto de la crisis financiera 
mundial. En términos generales, existe un estado de 
preocupación y esto se refleja en el 87% de los encuestados 
que cree que el impacto será “Muy importante/ Algo 
importante” en la economía nacional.

El discurso atemperador del Gobierno parece no haber tenido 
el efecto que se esperaba. Existe un 56% que “Confía poco/ 
Confía nada” en las medidas que el Gobierno pueda haber 
implementado. Un 39% considera, además, que nuestra 
economía no está preparada para una situación de esta 
magnitud. Se trata, evidentemente, de percepciones muy 
sensibles, más aún si la situación compromete directamente 
la economía familiar.

Sin embargo, si nos fijamos en la serie estadística que grafica 
la expectativa de la gente con respecto a su economía familiar 
para los próximos 12 meses, veremos que el “Empeorará 
algo/ Empeorará mucho” (29%, en octubre) dista mucho 
del punto más bajo de percepción (16%) que registráramos 
en junio de este año, cuando empezó a experimentarse el 
alza en los alimentos. Existen temores y reticencias, sí, pero 
los efectos y las consecuencias de esta crisis se relativizan 
en su ponderación. 

Estado de la Opinión Pública es un boletín publicado por 
el Instituto de Opinión Pública de la Pontificia Universidad 
Católica del Perú. Participan de él profesores, especialistas, 
alumnos y técnicos de esta Casa de Estudios interesados 
en contribuir al debate de los temas más importantes que 
atraviesan la vida política y social del país.
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¿Ha oído hablar de la crisis financiera y de la bolsa que está ocurriendo actualmente en es-
tados Unidos?

CRISIS FINANCIERA MUNDIAL

Si ha oído hablar de la crisis financiera, ¿por lo que sabe o entiende, eI impacto de esta crisis en 
la economía peruana será…?

¿Y cree que esta crisis tendrá impacto en su economía familiar?

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Sí 84             88             80             85         86          79          94       87      70      

No 16             12             20             15         14          21          6         13      30      

No precisa 0,2            -            0,3            -        0,4         -         -      0,3     -     

Total % 100            100            100            100         100         100          100      100    100     

Base de entrevistas ponderada 555             266             289             205         207          143          131      272     152      

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NSE

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Muy importante/Algo importante 87           88             86             89         85          88          86       88       85       

 Poco importante/Nada importante 11           11             11             10         13          10          13       10       12       

 No precisa 2             1               3               1           3           2            1         2        3         

 Total % 100          100            100            100        100        100         100      100     100      

 Base de entrevistas ponderada 465           235             230             175         177          113          123       236      106       

 RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NSE

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Sí, seguramente 34           36             32            21         39         46          36       34      31       

Sí, probablemente 46           44             48            52         44         39          37       48      51       

Tal vez no 13           12             13            17         10         9           17       11      10       

No, de ninguna manera 7             8               5              9           6           4           8         6        8         

No precisa 1             1               2              1           1           2           2         1        1         

Total % 100          100            100           100        100        100        100      100     100      

Base de entrevistas ponderada 465           235             230            175         177         113          123       236      106       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NSE
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¿Qué tan preparada cree que está la economía peruana para enfrentar los posibles efectos 
de la crisis financiera de Estados Unidos?

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Muy preparada/Algo preparada 39           42             36             32         45          39           48        35      36       

Poco preparada/Nada preparada 59           56             62             65         54          57           51        62      61       

No precisa 2             2               3               3           2           3             1         3        4         

Total % 100          100            100            100        100        100          100      100    100      

Base de entrevistas ponderada 465           235             230             175         177          113           123       236      106       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NSE

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Confía mucho/Confía algo 42           47             37             40         47         38          48       41      39       

Confía poco/Confía nada 56           52             60             59         52         59          52       58      57       

No precisa 2             1               2               2           1           3            -      1        4         

Total % 100          100            100            100       100        100         100      100     100     

Base de entrevistas ponderada 465           235             230             175         177         113           123       236      106       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NSE

Hablando ahora de la situación económica de usted y su familia. ¿Cómo está su situación 
económica comparándola respecto a hace 12 meses?

¿Qué tanto confía en que las autoridades peruanas estána doptando las medidas necesa-
rias para enfrentar los efectos de la crisis financiera de Estados Unidos?

SITUACIÓN ECONÓMICA FAMILIAR

Mucho mejor / algo mejor

 E  F  M  A  M  J  J  A  S  O  N  D 

2005  23 

2006 21 21 18 23 28 28 22 25 

2007
32 33 27 31 29 33 29 30 31 23 33 29 

2008 31 28 26 23 29 31 25 28 25 20 
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Permanece igual

 E  F  M  A  M  J  J  A  S  O  N  D 

2005  44 

2006 52 50 55 55 55 54 61 57 

2007
54 53 56 55 53 48 48 49 49 43 41 47 

2008 46 43 37 40 40 40 36 40 32 38 

 E  F  M  A  M  J  J  A  S  O  N  D 

2005  33 

2006 27 29 26 22 16 18 16 18 

2007
14 14 17 14 18 19 23 20 20 34 26 24 

2008 22 29 36 38 31 29 39 32 42 41 

Algo peor / mucho peor
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¿Y cómo cree que estará la situación económica de usted y su familia dentro de 12 
meses?

E F M A M J J A S O N D

2006 49 41 38 52 53 56 53 56

2007
64 57 52 56 52 51 48 49 55 39 51 47

2008 50 45 43 42 40 50 40 42 41 38 

E F M A M J J A S O N D

2006 23 23 29 23 29 29 30 29

2007
25 28 31 30 32 30 32 32 26 27 32 34

2008 36 28 29 31 31 30 33 30 27 31 

E F M A M J J A S O N D

2006 8 12 9 10 9 8 6 8

2007
6 6 7 7 11 11 14 12 9 24 12 13

2008 9   22 22 22 21 14 22 22 28 22 
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siTUaciÓn econÓMica del PerÚ

¿Cómo califi caría la situación económica peruana comparándola con respecto de hace 12 
meses?

E F M A M J J A S O N D

2006 31 35 29 32

2007
35 36 33 40 27 33 31 32 37 24 29 31

2008 37 28 28 25 33 36 25 32 24 25 

E F M A M J J A S O N D

2006 57 52 55 52

2007
54 51 51 47 57 50 44 46 43 40 36 43

2008 37 39 30 27 31 32 30 27 24 27 

E F M A M J J A S O N D

2006 10 10 12 14

2007
8 11 13 11 15 16 23 19 19 35 34 25

2008 25 32 41 47 35 31 44 40 52 48 
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¿Y cómo cree que estará la situación económica del Perú dentro de 12 meses?

Mejorará mucho / mejorará algo

Permanecerá igual

Empeorará algo / empeorará mucho

E F M A M J J A S O N D

2006 51 56 56 57

2007
60 55 48 56 48 44 45 46 49 31 43 42

2008 41 40 33 34 36 46 31 34 32 32 

E F M A M J J A S O N D

2006 26 28 26 27

2007
24 30 31 29 35 35 32 31 30 32 31 31

2008 35 30 34 35 32 30 34 38 31 31 

E F M A M J J A S O N D

2006 9 7 8 9

2007
7 7 7 9 12 11 18 15 11 28 19 19

2008 20 25 26 25 24 16 27 21 34 29 
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FICHA TÉCNICA

•	 Título del estudio: Encuesta de Opinión en Lima Metropolitana – Octubre 2008

•	 Objetivos del Estudio: Evaluación de autoridades e instituciones; opinión acerca de la coyuntura actual.

•	 Encuestadora: Pontificia Universidad Católica del Perú

•	 Nº de registro: 0108-REE/JNE

•	 Universo o población objetivo: Hombres y mujeres mayores de 18 años, habitantes de 31 distritos de Lima Metropolitana.

•	 Marco muestral: La selección de manzanas se hizo utilizando como marco muestral la cartografía digital del INEI del 
2004 para los 31 distritos de Lima Metropolitana. Los distritos que no forman parte del marco muestral son: Chaclacayo, 
Lurigancho, Cieneguilla y los distritos balnearios del Sur y del Norte de la Ciudad.

•	 Representatividad: En los distritos que forman parte del universo y que están incluidos en el marco muestral se encuentra 
el 95.88% de la población electoral total de la provincia de Lima.

•	 Tamaño de la muestra: 555 personas entrevistadas en Lima Metropolitana.

•	 Error y nivel de confianza estimados: 4.15% con un nivel de confianza del 95%, asumiendo 50%-50% de heterogeneidad, 
bajo el supuesto de muestreo aleatorio simple.

•	 Distritos que resultaron seleccionados en la muestra: La selección aleatoria de manzanas del marco muestral determinó 
que la encuesta se aplicara en 27 distritos de Lima Metropolitana (Cercado de Lima, Ate, Barranco, Breña, Carabayllo, 
Chorrillos, Comas, El Agustino, Independencia, La Molina, La Victoria, Lince, Los Olivos, Magdalena del Mar, Puente Piedra, 
Rímac, San Isidro, San Juan de Lurigancho, San Juan de Miraflores, San Luis, San Martín de Porres, San Miguel, Santa 
Anita, Santiago de Surco, Surquillo, Villa El Salvador y Villa María del Triunfo).

•	 Procedimiento de muestreo: Se realizó una muestra probabilística polietápica. Dentro de Lima se estratificó la muestra 
de acuerdo con grandes zonas de la ciudad—cono norte, cono este, cono sur, centro, cono oeste-suroeste—, y en cada 
estrato se seleccionó una muestra simple al azar de manzanas. Posteriormente se realizó un muestreo sistemático de 
viviendas en cada manzana seleccionada y se aplicaron cuotas de sexo y edad para la selección de personas al interior de 
las viviendas. 

•	 Ponderación: En Lima Metropolitana los datos se ponderaron en función del peso de los estratos en la población total.

•	 Técnica de recolección de datos: Mediante entrevistas directas en las viviendas seleccionadas.

•	 Supervisión de campo: Se supervisó el 30% de las entrevistas realizadas.

•	 Fechas de aplicación: Entre los días 10 y 11 de Octubre del 2008.

•	 Financiamiento: Pontificia Universidad Católica del Perú.

•	 Página web: http://www.pucp.edu.pe

•	 Email: iop@pucp.edu.pe


